
У	статті	аналізуються	зовнішньополітичні	й	диплома-
тичні	 стратегії	України	ХХІ	 століття	 в	 європейському	 та	
світовому	 глобалізованому	 просторі.	 Увага	 акцентується	
на	 необхідності	 оновлення	 дипломатичного	 інструмента-
рію,	формуванні	 й	 реалізації	 адекватної	 зовнішньої	 полі-
тики	і	дипломатії,	євроінтеграційного	та	євроатлантичного	
курсу	України	в	умовах	поліцентричного	світу.	Звертається	
увага	на	тому,	що	будь	які	реформи	або	кардинальні	зміни	
потребують	науково-методологічного	визначення	інститу-
ціональних	основ,	головних	локаційних	параметрів	та	міс-
ця	України	в	поліцентричному	геополітичному	просторі	в	
контексті	геополітичних	та	геоекономічних	трансформацій	
сьогодення.
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Зовнішньополітичні	 й	 дипломатичні	 стратегії	
України	ХХІ	 століття	 в	 європейському	 та	 світовому	
глобалізованому	просторі,	оновлення	дипломатично-
го	інструментарію,	формування	й	реалізація	адекват-
ної	зовнішньої	політики	і	дипломатії,	євроінтеграцій-
ного	та	євроатлантичного	курсу	України,	потребують	
науково-методологічного	визначення	інституціональ-
них	основ,	головних	локаційних	параметрів	та	місця	
України	в	поліцентричному	геополітичному	просторі	
в	контексті	 геополітичних	та	 геоекономічних	транс-
формацій	сьогодення	[4,	с.	534-550]	.

У	 нових	 геополітичних	 і	 суспільно-політичних	
умовах	 та	 світових	 інституційно-структурних	 зру-
шень	 розгорнулися	 державотворчі	 процеси	 в	 неза-
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лежній	Україні,	відбувається	процес	еволюції	по-
літичних	інститутів	та	інституцій.	Україна	шукала	
себе	у	світі	та	Європі,	а	Європа	й	світ	ділилися	з	
нею	набутим	міжнародно-політичним	та	 інститу-
ціональним	 досвідом	 державотворення.	 Величез-
ну	роль	у	розвиткові	громадянського	суспільства,	
реалізації	 задекларованих	 Конституцією	 України	
прав	і	свобод	відіграла	саме	українська	дипломатія	
й	українські	дипломати.

У	поступі	України	до	 інтеграційних	структур/
інституцій	 (європейська	 та	 євроатлантична	 ін-
теграція)	 можна	 виділити	 низку	 проблем,	 перш	
за	все	–	 її	відставання	від	держав	навіть	 із	більш	
низьким	рівнем	соціально-економічного	розвитку	
та	внутрішньополітичної	стабільності.	Такі	явища	
вимагають	прискіпливої	уваги	дослідників,	спону-
кають	до	пошуку	причин	розходжень	між	європо-
центристськими	політичними	деклараціями	Укра-
їнської	держави	та	реальним	 її	місцем	в	 інститу-
ціях,	які	визначають	зміст	і	основні	напрями	полі-
тичних,	дипломатичних,	безпекових,	економічних	
і	культурних	процесів	в	Європі.

Україна	не	знаходиться	осторонь	тих	процесів,	
що	відбуваються	в	 сьогоденній	Європі.	Як	моло-
да	 нова	 держава	 пострадянського	 простору,	 вона	
гостро	 потребує	 стабільності,	 військової	 та	 полі-
тичної	безпеки,	зовнішнього	сприяння	реформам,	
вона	об’єктивно	зацікавлена	брати	активну	участь	
у	 загальноєвропейських	 процесах:	 загальноєвро-
пейської,	 регіональної	 й	 субрегіональної	 інтегра-
ції	 та	 інституціоналізації.	 Інтеграція	 України	 до	
Європейського	Союзу	 означає,	що	 всі	 соціально-
економічні	 та	 політичні	 перетворення	 необхідно	
інституціонально	 вбудовувати	 в	 модель	 стосовно	
європейського	фактора,	тобто	бути	спрямованими	
на	 реалізацію	 стратегічного	 завдання.	 Однак,	 ді-
ючи	в	цьому	модернізаційному	напрямі,	потрібно	
брати	до	уваги	деякі	конкретні	особливості,	зокре-
ма,	 ті,	 які	 стосуються	 історичного	 розвитку	 всіх	
країн	даного	регіону,	у	т.ч.	–	й	України	[1].

Зовнішньополітична	 і	 дипломатична	 складова	
(дипломатичний	 інструментарій)	України	містить	
у	собі	низку	чинників,	що	покликані	забезпечува-
ти	засади	незалежного	–	суб’єктного	–	 існування	
Української	держави.	У	перших	державних	доку-
ментах	 зовнішньополітичним	пріоритетом	визна-
чено	 курс	 на	 європейську	 інтеграцію.	 Цей	 вибір	
обґрунтовано	географічними	детермінантами,	по-
літичними	 прихильностями,	 економічними	 скла-
довими,	 ідеологічними	 настановами,	 менталіте-
том	 нашого	 народу,	 європейськими	 цінностями.	

Урешті-решт	 європейськістю	 України.	 Виходячи	
із	зовнішньополітичних	пріоритетів	на	2016-2017	
роки,	названих	Міністром	П.А.	Клімкіним,	працю-
ємо	на	5П:	Протидія	російській	агресії.	Посилення	
національної	безпеки.	Підтримка	українських	гро-
мадян.	 Просування	 українського	 бізнесу.	 Профе-
сійність	дипломатичної	служби.	

Україна	сміливо	крокує	вперед	у	новому	інсти-
туціональному	вимірі	ХХІ	столітті.	Перед	її	інсти-
туціями	стоять	нові	завдання,	зокрема	–	пріоритет-
ні	практичні	питання	зовнішньої	політики	і	дипло-
матії	 України	 на	 2016-2020	 роки:	 дипломатичній	
службі,	 як	складовій	публічного	управління,	вба-
чається,	необхідно	надати	можливість	свободи	дій,	
більшої	 самостійності,	 повернути	 її	 до	 безпосе-
реднього	керування	зовнішньою	політикою	в	якос-
ті	аналітичної	складової,	а	також	практичної	реа-
лізації	 ініціаторства	з	метою	посилення	 її	впливу	
на	 державні	 рішення;	 пріоритети	 і	 задача	дипло-
матів	 також	 вбачається	 в	 необхідності	 навчитися	
лобізму:	 опанувати	 новими	 схемами	 необхідного	
впливу,	 ефективне	 використання	 яких	 сприятиме	
досягненню	 мети;	 до	 практичної	 зовнішньополі-
тичної	 та	дипломатичної	діяльності	варто	додати	
засоби	кулуарної	дипломатії,	креативної	диплома-
тії,	 публічної	 дипломатії,	 культурної	 дипломатії,	
спортивної	 дипломатії,	 навіть	 віртуальної	 дипло-
матії	[3].	

Про	 повагу	 до	України	 усього	 світу	 доводить	
підтримка,	яку	ми	побачили	під	час	виборів	нашої	
держави	непостійним	членом	Ради	Безпеки	ООН	
на	2016-2017	рр.	Це	також	досягнення	українсько-
го	 державотворення	 і	 подарунок	 нашій	 диплома-
тії,	визнання	ефективності	та	дієвості	її	диплома-
тичного	 інструментарію.	Як	підтверджує	зовніш-
ньополітична	 стратегія	 і	 дипломатична	практика,	
Україна	 на	 сьогодні	 –	 це	 надійний	 партнер	 для	
євроінтеграційного	 та	 євроатлантичного	 співро-
бітництва.	Україна	–	це	держава,	яка	успішно	здій-
снює	реформи	національної	економіки	й	політико-
дипломатичної	системи.	Україна	–	це	держава,	яка	
є	цікавою	Європі	та	світу.	Україна	на	сьогодні	–	є	
політико-дипломатичним	випробуванням	для	інте-
граційних	європейських	і	світових	процесів	в	кон-
тексті	еволюції	модернів.

Зовнішньополітичні	 стратегії	 України	 в	 євро-
пейському	міжнародно-політичному	регіоні,	фор-
мування	 й	 реалізація	 адекватної	 зовнішньої	 по-
літики	 та	 євроінтеграційного	 курсу	 потребують	
визначення	основних	параметрів	цього	регіону	та	
місця	в	ньому	України	[5,	с.	20-26].
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Інтеграція	 України	 до	 Європейського	 Союзу	
означає,	що	 всі	 соціально-економічні	 та	 політич-
ні	перетворення	необхідно	 інституціонально	вбу-
довувати	в	модель,	яка	спрямована	на	реалізацію	
стратегічного	 завдання	 –	 євроінтеграцію.	 Однак,	
діючи	 в	 цьому	 напрямі,	 потрібно	 брати	 до	 уваги	
деякі	 конкретні	 особливості,	 зокрема,	 ті,	 які	 сто-
суються	 історичного	 розвитку	 всіх	 країн	 даного	
регіону,	у	т.ч.	–	й	України.	Безумовно,	сьогодні	це	
важливий	фактор,	що	робить	важким	побудову	но-
вих	європейських	відносин	в	умовах	структурних	
зрушень	 світового	 геополітичного	 простору	 [6,	 
р.	20-31].

Що	 стосується	 України,	 то	 через	 географіч-
не	 положення	 країни	 в	 центрі	 цього	 стратегічно	
важливого	 проекту,	 відкриваються	 нові	 можли-
вості	для	 її	внутрішнього	економічного	розвитку,	
оскільки	 вони	 звільняють	 країну	 від	 необхіднос-
ті	продовжувати	розміщати	істотну	частину	свого	
ВВП	в	оборону	й	безпеку.	Євроатлантична	інтегра-
ція	 також	 закладає	 міцний	фундамент	 для	 більш	
швидкого	залучення	України	в	структури	європей-
ської	й	глобальної	безпеки.	На	сьогодні	наше	голо-
вне	завдання	–	наповнити	європейську	інтеграцію	
України	реалістичним	змістом,	який	би	відповідав	
сьогоднішнім	можливостям	і	базувався	на	взаємо-
прийнятних	цілях	та	інструментах	сьогоднішнього	
дня	в	умовах	геоекономічних	трансформацій.

За	 сукупністю	 чинників	 Україна	 має	 потенці-
ал,	 щоб	 зміцнити	 свою	 міжнародну	 суб’єктність	
в	 нових	 геополітичних	 умовах	 і	 посилити	 вплив	
на	структурування	європейського	міжнародно-по-
літичного	 регіону	 як	 особливого	 геополітичного	
комплексу	 в	 рамках	 якого	 реалізуються	 основні	
геостратегічні	інтереси	України.	У	даному	аспекті	
має	 розглядатися	 завдання	 концентрації	 зовніш-
ньополітичних	зусиль	України	в	європейській	сис-
темі	міжнародних	відносин,	особливо	в	проблема-
тиці	безпеки,	 інтеграційних	процесів,	 інституціо-
нальних	змін	тощо.

В	умовах	загроз	і	нових	викликів	для	системи	
регіональної	безпеки	реформування	публічної	по-
літики	в	Україні	повинно	привести	до	формування	
нової	системи	управління	суспільним	життям,	яка	
буде	залучати	до	її	процесу	тих	ключових	гравців,	
які	утворюють	горизонтальну	складову.	Це	означа-
тиме	відмову	від	прямого	адміністрування	харак-
терного	для	нашої	системи	державного	управління	
появи	елементів	публічної	політики.	Розвиненість	
горизонтальної	 складової	 перетворює	 державну	

політику	на	публічну,	яка	виробляється	колектив-
ними	 зусиллями	 і	 реалізується	 через	 урахування	
усіх	легітимних	інтересів	суспільства	шляхом	ор-
ганізації	діалогу	між	владою	та	громадянами.	Така	
політика	потребує	якісно	нового	підходу	для	її	ре-
алізації	та	впровадження,	що	зумовлює	пошук	та	
використання	сучасних	технологій	управління	[2].

Отже,	аналіз	державного	устрою	та	його	управ-
ління	 не	 може	 бути	 відірваним	 від	 політичного	
життя	 та	 політичних	 процесів.	 Прогнозуючи	 ва-
ріанти	 більш	 ефективного	 розвитку	 державного	
управління,	потрібно	враховувати	не	лише	теоре-
тичні	 висновки	 досліджуваної	 проблеми,	 а	 й	 за-
пропонувати	дієві	технології	взаємовідносин	між	
владою	та	суспільством.	Публічна	політика	як	со-
ціальне	явище	стала	предметом	глибокого	науко-
вого	аналізу,	коли	стало	зрозуміло,	що	зміна	цілей,	
ресурсів,	вимог,	áкторів	впливають	на	функціону-
вання	політичної	системи	не	менше	ніж	вибори	чи	
зміни	до	Конституції	України.	Публічна	політика	є	
реальністю	політичного	життя.	Вона	має	чітко	ви-
значені	межі	дійсності,	у	якій	відбувається	форму-
вання,	структурні	зрушення,	трансформація	змісту	
суспільної	проблеми	(питання	безпеки,	безробіття,	
зовнішні	зв’язки,	дипломатичний	інструментарій).

Розширення	 Європейського	 Союзу	 завершує	
період	євроромантизму	в	наших	відносинах	з	ЄС	
та	ставить	питання	про	пошук	нової	моделі	євро-
інтеграційної	та	інституціональної	стратегії	Укра-
їни.	Маємо	підстави	стверджувати,	що	незалежно	
від	 ставлення	Європейського	Союзу	до	 євроінте-
граційного	 курсу	 нашої	 держави,	 Україна	 буде	
природньо	інституціоналізуватися	в	європейський	
простір.	Цей	процес	відбуватиметься	через	розви-
ток	безпекової,	політичної,	економічної,	наукової,	
екологічної,	міжрегіональної	та	інших	сфер	співп-
раці.	 Досвід	 країн-кандидатів	 на	 вступ	 до	 Євро-
пейського	 Союзу	 в	 проведенні	 комплексних	 до-
сліджень	щодо	 впливу	 розширення	 та	 можливих	
сценаріїв	 євроінтеграції	 та	регіональної	політики	
свідчить	про	їхню	ефективність	і	підтверджує	не-
обхідність	запровадження	такої	практики	й	в	Укра-
їні,	у	т.	ч.	й	на	регіональному	рівні.	Україна	може	
пов’язувати	своє	майбутнє	лише	з	такою	стратегі-
єю,	 яка	 побудована	 на	 консолідованих	 інтересах	
європейського	 світу.	 Історична	 дилема	 в	 Украї-
ні	–	Схід-Захід	–	має	віднайти	своє	універсальне	
вирішення	в	новій	інституціонально-регіональній	
моделі	публічного	управління	та	світовому	геопо-
літичному	просторі.
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Циватый В.Г. Эволюция модернов и геополитических трансформаций: институты и дипломатический 
инструментарий во внешней политике Украины (институциональный дискурс) / Дипломатическая акаде-
мия Украины при МИД Украины.

 В	статье	 анализируются	 внешнеполитические	и	 дипломатические	 стратегии	Украины	ХХІ	 века	 в	 европей-
ском	и	мировом	глобализованном	пространстве.	Внимание	акцентируется	на	необходимости	обновления	дипло-
матического	инструментария,	формировании	и	реализации	адекватной	внешней	политики	и	дипломатии,	евроин-
теграционного	и	 евроатлантического	 курса	Украины	в	 условиях	полицентричного	мира.	Обращается	 внимание	
на	том,	что	любые	реформы	или	кардинальные	изменения	нуждаются	в	научно-методологическом	обосновании	
институциональных	основ,	главных	локационных	параметров	и	места	Украины	в	полицентричном	геополитичес-
ком	пространстве	в	контексте	геополитических	и	геоэкономических	трансформаций	современности.
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